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EKSAMEN  

 
Emnekode: 

ITD20106 

Emne:  

Statistikk og økonomi 

Dato: 4.1.2016 

 

Eksamenstid:   kl. 09.00 til kl. 1300 (4 timer) 

Hjelpemidler: 

Alle skriftlige hjelpemidler og kalkulator 

 

 

Faglærer: 

Hans Kristian Bekkevard 

Eksamensoppgaven: 

 

Oppgavesettet består av 7 sider inkludert forside, hvorav 3 sider er vedlagte tabeller. 

Kontroller at oppgaven er komplett før du begynner å besvare spørsmålene.  
 

Oppgavesettet består av 8 hovedoppgaver med totalt 20 deloppgaver, hvor hver deloppgave 

teller likt. Alle oppgavene skal besvares. 

 

Ta med nødvendige beregninger og mellomregninger – vis hva du gjør. 

 

Om noe er uklart eller mangelfullt i oppgaven, ta selv de nødvendige forutsetninger. 

 

Faglærer kan nås på mobil 92013773. 

 

 

LYKKE TIL. 

 

 

Sensurdato: 15 arbeidsdager etter eksamensdato  
Karakterene er tilgjengelige for studenter på studentweb senest dagen etter oppgitt sensurfrist. Følg 

instruksjoner gitt på:  

http://www.hiof.no/index.php?ID=7027 

 

 

 

 

  

http://www.hiof.no/index.php?ID=7027
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Oppgave 1 (10 %) 

  

En produksjonsbedrift benytter selvkostkalkulasjon og har en materialavdeling, en 

tilvirkningsavdeling og en salgsavdeling. Bedriften bruker disse tilleggssatsene og 

aktivitetsmålene for de indirekte kostnadene i disse 3 avdelingene: 

 

Materialavdelingen:   20 % av direkte material 

Tilvirkningsavdelingen:  100 % av direkte lønn 

Salgsavdelingen:   15 % av tilvirkningskost 

 

For en enhet av et produkt brukes 1 500 kr i direkte material og 2 000 i direkte lønn.  

 

a) Beregn selvkost for produktet. 

 

Anta nå at bedriften i stedet benytter bidragskalkulasjon, og har disse tilleggssatsene for de 

indirekte variable kostnadene i de ulike avdelingene.  

 

Materialavdelingen:   15 % av direkte material 

Tilvirkningsavdelingen: 75 % av direkte lønn 

Salgsavdelingen:  Har bare faste kostnader.  

 

b) Beregn dekningsbidraget pr. enhet når produktet selges for 8 500 kr/stk.   

 

Oppgave 2 (15 %) 

 

 

Du jobber for økonomidirektøren i en middels stor håndverksbedrift i Halden. Hun ønsker at 

du skal gjøre noen beregninger til et nytt prosjekt som er under vurdering. Prosjektet 

planlegges å vare i 4 år, og krever en investering i nye anleggsmidler på kr 3 100 000 ifm 

oppstart. Dessuten forventes en økning i omløpsmidler knyttet til både økt varelager og 

kundefordringer på totalt 500 000. Årlig inntekt i prosjektet estimeres til kr 4 250 000, og de 

betalbare kostnadene vurderes til kr 2 000 000 pr. år for de variable og 1 050 000 pr. år for de 

faste. Etter periodens utløp regner man med å få solgt unna driftsmidlene i prosjektet for kr. 

250 000. Kalkulasjonsrenten settes til 15 %. 

 

Årsaken til at de vurderer å starte prosjektet er en markedsundersøkelse gjennomført tidligere 

som indikerer en udekket etterspørsel i markedet. Markedsundersøkelsen kostet 10 000 kr. 

Som nyutdannet får du følgende oppdrag fra din økonomidirektør: 

 

a) Beregne tilbakebetalingstiden (inntjeningstiden) på prosjektet. 

 

b) Regn ut nåverdien på prosjektet. 

 

c) Lag en nåverdiprofil og estimer internrenten på prosjektet. 
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Oppgave 3 (10 %) 

 

 

En bedrifts kostnadsfunksjon K(x) ved produksjon av x enheter er gitt ved: 

 

𝐾(𝑥) = 0,1𝑥2 + 50𝑥 + 4000 

 

Varene som produseres selges i markedet for en pris på 100 kr pr stk uavhengig av mengde 

(horisontal priskurve). Alt som produseres selges. 

  

a) Sett opp uttrykket for profittfunksjonen Π(𝑥), og finn deretter 

vinningsoptimal/profittmaksimerende mengde. 

 

b) Sett opp uttrykket for enhetskostnaden E(x), og finn deretter 

kostnadsoptimum/kostnadsoptimal mengde. 

 

 

Oppgave 4 (15 %) 

 

På et lager ligger det 40 lyspærer. 10 av lyspærene virker ikke. Vi tar med oss tre tilfeldige 

lyspærer fra lageret. 

 

a) På hvor mange måter kan 3 lyspærer velges ut? 

b) Hva er sannsynligheten for at alle tre du tar med deg virker? 

c) Hva er sannsynligheten for at minst en lyspære ikke virker? 

 

Oppgave 5 (10 %) 

 

En familie på fire har et spisebord med 6 plasser. Det er to voksne og to barn i familien. Det 

er tre plasser på hver side av bordet. Anta at familiemedlemmene setter seg tilfeldig ved 

bordet. 

 

a) På hvor mange ulike måter kan de plassere seg rundt bordet? 

 

b) På hvor mange av disse måtene vil foreldrene sitte mot/rett ovenfor hverandre? 

 

 

Oppgave 6 (5 %) 

 

Man ønsker å se om studentene er mer fornøyde etter at man gikk over til eksamen med alle 

hjelpemidler tillatt. Med det gamle opplegget var 60 % fornøyd. 

 

Ved et tilfeldig utvalg på 25 studenter svarte 20 at de var fornøyd med det nye opplegget. 

 

Tyder resultatet på at studentene er mer fornøyd med det nye opplegget? Sett opp passende 

hypoteser og gjennomfør en test med  = 0,05 
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Oppgave 7 (20 %) 

 

Anta at mannlige IT studenter har en vekt som er normalfordelt N(75,6). 

  

a) Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig student veier mellom 69 og 81 kg? 

 

b) 3 studenter velges tilfeldig. Hva er sannsynligheten for at ingen av dem veier over 75kg? 

 

Anta nå at både  og  er ukjente. En lærer lurer på om studentene har gått opp i vekt. Man 

veier 5 tilfeldige studenter. Resultatet ble 74, 78, 80, 76 og 77 

 

c) Lag et 95 % konfidensintervall for μ.  

 

d) Formuler problemet over som et hypoteseproblem og gjennomfør en test med α = 0,05 og 

avgjør om studentene har gått opp i vekt. 

 

 

Oppgave 8 (15 %) 

 

Firma A vil inn på markedet med et nytt produkt av samme type som firma B har i tankene. 

Etterspørsel for hvert firma er henholdsvis:  

 

x1(p1,p2) = 295 – p1 + 0.5p2  

x2(p1,p2) = 295 – p2 + 0.5p1  

 

der p1 er enhetsprisen til firma A og p2 er enhetsprisen til firma B. Kostnaden per produkt er 

5 kr for begge firmaene.  

 

a) Bestem fortjenestefunksjonen til hvert firma.  

 

b) Bestem reaksjonslikningene og finn Nashlikevekten.  

 

c) Hva blir optimal fortjeneste for hver bedrift?  

 


